
GEOMETRIJA � januar 2009. godine

1. Dat je trougao ABC. Neka su M,N ta£ke takve da je
−−→
AM = 3

−−→
MC,

−−→
AN = 2

−−→
NB i P sredi²te duºi BC. Ako je

X = MN ∩AP , odrediti u kom odnosu ta£ka X deli duº AP .

2. Odrediti zapreminu tetraedra £ija su temena A(1, 1, 0), B(−1, 3,−2), C(2,−3, 1) i D(0, 0, 4).

3. Translacijom svesti krivu 2x2 − 8x+ 5y + 3 = 0 na kanonski oblik i odrediti o kojoj krivoj je re£.

4. Odrediti jedna£inu normale iz ta£ke M(3, 5,−2) na ravan π : 2x− 3z + 8 = 0.

5. Data je poliedarska povr² plosnima p0 = ⟨0, 3, 7, 4⟩, p1 = ⟨1, 2, 6, 5⟩, p2 = ⟨1, 5, 0⟩, p3 = ⟨3, 2, 1⟩, p4 = ⟨2, 3, 7, 6⟩, p5 =
⟨3, 1, 0⟩. Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. Izvr²iti uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni
p2 = ⟨1, 5, 0⟩.

GEOMETRIJA � april 2009. godine

1. Dat je trougao ABC, A(3, 5), B(9, 3), C(5, 3). Odrediti centar i polupre£nik kruga opisanog oko tog trougla, kao i
jedna£inu opisanog kruga. Da li centar kruga pripada trouglu ABC?

2. Data je kocka ABCDA1B1C1D1 ivice 4. Odrediti ugao izmedju dijagonala strane kocke AD1 i B1C1, a zatim odrediti
zapreminu tetraedra AD1C1B.

3. Rotacijom svesti krivu x2 + y2 − xy + 1 = 0 na kanonski oblik i odrediti o kojoj krivoj je re£.

4. Odrediti ravan α koja sadrºi ta£ku A(1, 1,−1), paralelna je pravoj p : x + y = 0, 2x + y − 2 = 0, a sa ravni
β : x− 4y − z − 2 = 0 gradi ugao π

4 .

5. a) Skicirati poliedarski model Mebijusove trake i napisati njene pljosni.
b) Odrediti rub i broj komponenata ruba.
c) Dokazati da Mebijusova traka nije orjentabilna.

GEOMETRIJA � januar 2010. godine

1. Dat je paralelogram ABCD, £ije je sredi²te ta£ka S. Ako je data baza e = (−→e1 ,−→e2) , −→e1 =
−→
AS, −→e2 =

−−→
AB, odrediti

koordinate ta£aka A,B,C,D, S u reperu Ae.

2. Odrediti formule homotetije sa centrom u ta£ki A(3,−2) i koe�cijentom 2
3 . U koju ta£ku se slika ta£ka B(0, 1) pri ovoj

homotetiji?

3. Rotacijom svesti krivu x2 + 4xy − 2y2 + 6 = 0 na kanonski oblik i odrediti o kojoj krivoj je re£.

4. Odrediti ravan α koja sadrºi pravu p : x−1
1 = y−2

0 = z
−1 , a sa ravni β : x− 4y − 8z + 12 = 0 gradi ugao π

4 .

5. Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨0, 3, 1⟩, p1 = ⟨8, 6, 5⟩, p2 = ⟨7, 6, 8⟩, p3 = ⟨3, 2, 6, 7⟩, p4 = ⟨5, 4, 8⟩, p5 =
⟨9, 6, 2⟩, p6 = ⟨3, 4, 0⟩, p7 = ⟨1, 5, 4, 0⟩, p8 = ⟨7, 4, 3⟩, p9 = ⟨1, 5, 9⟩. Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba.
Izvr²iti uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p5 = ⟨9, 6, 2⟩. Da li je povr² orijentabilna?



GEOMETRIJA � april 2010. godine

1. Odrediti centar i polupre£nik kruga opisanog oko △ABC ako je A(4,−3), B(2,−5), C(2,−1).

2. Odrediti Bezierovu krivu £ije su kontrolne ta£ke P0(1, 0), P1(−1, 2), P2(3, 3), P3(5, 0).

3. Odrediti jedna£inu prave koja sadrºi ta£ku P (0,−1, 4
3 ) i normalna je na ravan α : −y + 2z + 11 = 0.

4. Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨2, 1, 0⟩, p1 = ⟨4, 6, 5⟩, p2 = ⟨4, 2, 5⟩, p3 = ⟨1, 2, 4⟩, p4 = ⟨6, 7, 4⟩, p5 = ⟨7, 1, 6⟩,
p6 = ⟨6, 0, 1⟩, p7 = ⟨3, 0, 2⟩, p8 = ⟨5, 3, 2⟩, p9 = ⟨0, 5, 6⟩.

(a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba.

(b) Izvr²iti (ako je mogu¢e) uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p7 = ⟨3, 0, 2⟩.
(c) Da li je povr² orijentabilna?

GEOMETRIJA � januar 2011. godine

1. Dat je trougao ABC : A(−1, 4), B(7, 1), C(4,−1). Odrediti ortocentar trougla i ispitati da li pripada njegovoj
unutra²njosti.

2. Odrediti medjusobni polozaj pravih p : P (−3, 1), −→p (1, 1) i q : x− y + 5 = 0.

3. Translacijom svesti krivu 2x2 + 8x− 5y + 3 = 0 na kanonski oblik i odrediti o kojoj krivoj je re£.

4. Odrediti ta£ku simetri£nu ta£ki M(10, 0,−1) u odnosu na ravan π : 5x− 3y + 4z + 4 = 0.

5. Izvr²iti uskladjivanje orijentacija pljosni kockeABCDA1B1C1D1 ako je izabrana orijentacija pljosni p0 = ⟨B1, B, C,C1⟩.

GEOMETRIJA � februar 2011. godine

1. Odrediti formule homotetije sa centrom u ta£ki A(1, 2) i koe�cijentom 2. U koju ta£ku se slika teºi²te △ABC, ako je
B(0,−2), C(2, 9)?

2. Rotacijom svesti krivu 4x2 + 24xy + 11y2 + 5 = 0 na kanonski oblik i odrediti o kojoj krivoj je re£.

3. Odrediti jedna£inu ravni koja sadrºi pravu p : x+3
−1 = y

2 = z−4
0 i normalna je na ravan π : 4x+ y − 3z = 2.

4. Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨2, 1, 0⟩, p1 = ⟨5, 4, 7, 6⟩, p2 = ⟨1, 5, 0⟩, p3 = ⟨3, 7, 0⟩, p4 = ⟨2, 6, 5, 1⟩, p5 =
⟨5, 4, 0⟩, p6 = ⟨2, 7, 3⟩.

(a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba.

(b) Izvr²iti (ako je mogu¢e) uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p5 = ⟨5, 4, 0⟩.
(c) Da li je povr² orijentabilna?



GEOMETRIJA � oktobar 2011. godine

1. Ispitati da li ta£ke C(5,−3) i D(1, 0) pripadaju istoj poluravni odredjenoj pravom AB, A(2,−2), B(3, 1), a zatim
odrediti medjusoban poloºaj duºi AD i CB.

2. Translacijom svesti krivu −2x2 + 5y2 + 4x− 30y + 42 = 0 na kanonski oblik i odrediti o kojoj krivoj je re£.

3. Ispitati da li prava p : = x−3
2 = y

−1 = z+1
−3 se£e trougao △ABC, A(2,−4, 1), B(3, 1, 0), C(−1, 3, 4) i, u slu£aju da ga

se£e, odrediti koordinate prese£ne ta£ke.

4. Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨1, 3, 4⟩, p1 = ⟨5, 7, 1⟩, p2 = ⟨3, 6, 5⟩, p3 = ⟨6, 9, 5⟩, p4 = ⟨5, 4, 3⟩, p5 =
⟨2, 8, 7, 1⟩, p6 = ⟨1, 4, 5⟩, p7 = ⟨2, 8, 6⟩, p8 = ⟨8, 7, 9⟩.

(a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba.

(b) Izvr²iti (ako je mogu¢e) uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p7 = ⟨2, 8, 6⟩.
(c) Da li je povr² orijentabilna?

GEOMETRIJA � januar 2012. godine

1) (6+6) a) Napisati de�niciju vektorskog proizvoda i nacrtati odgovaraju¢u sliku. b) Koriste¢i vektorski proizvod odrediti
povr²inu trougla ABC, A(−2, 5), B(−1, 1), C(5, 1).
2) (5+7) a) De�nisati triangulaciju prostog poligona p = p1 . . . pn i nacrtati sliku. b) Formulisati i dokazati teoremu o
triangulaciji poligona p i broju trouglova u toj triangulaciji (bez dokaza da svaki prost poligon sa vi²e od 3 temena ima
unutra²nju dijagonalu)
3) (8+2) Odrediti formule homotetije sa koe�cijentom k = 2 sa centrom S(3,−2) (formule zapisati u obliku x′ = . . . , y′ = . . . ).
�ta je slika ta£ke A(1, 2)?
4) (5+3+6) a) Odrediti centar i polupre£nik kruga k : x2+y2−8x+6y = 0. b) Napisati parametrizaciju tog kruga centralnim
uglom. c) Odrediti prese£ne ta£ke kruga k i prave p : 4x− 3y − 50 = 0.
5) (6+6) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨6, 7, 0, 3⟩, p1 = ⟨0, 1, 2, 3⟩, p2 = ⟨3, 2, 5, 4⟩, p3 = ⟨4, 5, 0, 1⟩. a) Odrediti
rub i komponente ruba poliedarske povr²i. b) Izvr²iti uskladjivanje orijentacija pljosni po£ev od pljosni p0. Da li je povr²
orjentabilna?

GEOMETRIJA � februar 2012. godine

1) (6) Ispitati da li ta£ka M(1, 2) pripada unutra²njosti trougla ABC, A(−1,−2), B(3, 7), C(7, 13).
2) (3+9+5) a) Napisati op²ti oblik krive drugog reda. b) Napisati sve kanonske oblike krive drugog reda i ²ta predstavljaju.
c) Svesti na kanonski oblik i re¢i o kojoj je krivoj re£: x2 − 2y2 − 6x+ 4y + 7 = 0.

3) (10) Odrediti jedna£inu ravni α koja sadrºi pravu p : x−2
1 = y−11

5 = z−2
1 i £ije je rastojanje od ta£ke M(1, 1, 1) jednako

5√
14
.

4) (3+3+5) a) De�nisati mimoilazne prave b) U kojim medjusobnim poloºajima mogu biti dve prave u prostoru c) Odrediti
medjusobni poloºaj pravih p : x−1

2 = y−2
3 = z−3

4 i q : x+ 2y + 3z + 6 = 0, 3x+ 2y + z + 6 = 0.
5) (6+6+4) Data je poliedarska povr²: p0 = ⟨1, 2, 3⟩, p1 = ⟨2, 3, 7, 6⟩, p2 = ⟨3, 7, 8, 4⟩, p3 = ⟨8, 5, 1, 4⟩, p4 = ⟨5, 6, 2, 1⟩,
p5 = ⟨7, 8, 9, 10⟩, p6 = ⟨3, 1, 11⟩. a) Odrediti rub i broj komponenata ruba. b) Skicirati povr². c) Izra£unati Ojlerovu
karakteristiku povr²i.



GEOMETRIJA � januar 2013. godine

1) (6+6) a) Dokazati da je apsolutna vrednost me²ovitog proizvoda tri vektora jednaka zapremini paralelopipeda odredjenog
tim vektorima. b) Ispitati da li prava p zadata ta£kom P (1, 2, 3) i vektorom

→
p (1,−1, 0) se£e trougao ABC, A(2, 0, 4),

B(1,−1, 3), C(−2, 1, 1).

2) (2+2+8) Formulisati, nacrtati i dokazati opti£ko svojstvo parabole.
3) (9+3) Date su ta£ke P0(1, 1), P1(11,−4), P2(6, 11), P3(1, 6). a) Koriste¢i de-Casteljau algoritam odrediti α(0.4), gde je α
Bezijerova kriva odredjena datim ta£kama. b) Podeliti krivu α na dve Bezijerove krive prave¢i rez u ta£ki α(0.4).
4) (10) Odrediti jedna£inu ravni koja sadrºi pravu p : x−4

0 = y
1 = z−10

−2 , a od ta£ke C(1, 2, 3) je udaljena za 3.

5) (2+6+6) Date su pljosni: p0 = ⟨0, 1, 4, 3⟩, p1 = ⟨5, 2, 1, 4⟩, p2 = ⟨3, 0, 5, 2⟩, p3 = ⟨1, 0, 5⟩. a) Ispitati da li pljosni zadaju
apstraktnu poliedarsku povr². b) Odrediti rub i broj komponenata ruba. c) Izvr²iti uskladjivanje orjentacija pljosni po£ev
od p2. Da li je povr² orjentabilna?

GEOMETRIJA � februar 2013. godine

1) (4+3+5) a) De�nisati vektorski proizvod i nacrtati sliku. b) Izra£unati povr²inu paralelograma ABCD ako su date ta£ke
A(2, 3), B(−2, 2) i C(0, 4). c) Odrediti orijentaciju trougla BDA.

2) (8+4) Odrediti formule rotacije za ugao ϕ = 2π
3 oko ta£ke N(1,−2). U koju ta£ku se preslikava ta£ka M(−3, 2)? (formule

zapisati u obliku x′ = . . . , y′ = . . .)
3) (4+4+4) Sortirati tac£ke P0 = (2, 2), P1 = (−2, 1), P2 = (3,−2), P3 = (0,−5), P4 = (1,−2), P5 = (−1,−4), P6 =
(4,−5), P7 = (−3,−1) tako da formiraju prost poligon, a zatim taj poligon triangulisati. �ta je konveksni omota£ datog
skupa ta£aka?
4) (3+3+3) �ta predstavljaju slede¢e jedna£ine u prostoru?
a) y2 + z2 = 0 b) x2 + z2 = 0, y = 4 c) z−1

2 = y−2
1

5) (6+3+6) a) Skicirati glatku Mebijusovu traku i njen poliedarski model. b) Napisati tabelu povezanosti poliedarskog
modela. c) Dokazati da Mebijusova traka nije orijentabilna.
*Bonus zadaci:

a) Skicirati betonsko stepeni²te koje sadrºi 4 stepenika i njegovu ortogonalnu projekciju na ravan tla.
b) Skicirati povr²i iz zadatka 4).

GEOMETRIJA � januar 2014.godine
1) (8+4+2) Odrediti formule a�nog preslikavanja koje △ABC preslikava u △A′B′C ′ ako je A(−1, 0), B(0, 1), C(2,−1) i
A′(1,−1), B′(2, 1), C ′(3, 2). Ispitati da li se ta£ka M(1, 1) nalazi unutar △ABC. Da li se slika ta£ke M pri ovom a�nom
preslikavanju nalazi unutar △A′B′C ′?(obrazloºiti)
2) (1+3+6) a) Napisati jedna£inu ravni u prostoru. b) �ta je i kako se odre�uje koordinatni sistem prilago�en datoj ravni
α? c) Data je ravan α : 6x− 2y + 3z − 5 = 0 i u njoj ta£ka C(4, 2,−5). Odrediti parametrizaciju kruga κ polupre£nika r = 3
sa centrom C koji pripada ravni α.
3) (6+6) Date su ta£ke P0(1,−4), P1(6, 6), P2(6, 1), P3(1, 1). a) Koriste¢i de-Casteljau algoritam, odrediti tangentu u ta£ki
α(0.8). b) Odrediti jedna£inu krive £ije su kontrolne ta£ke P0, . . . , P3. Da li je kontrolni poligon prost?
4) (6+6) Odrediti centralnu projekciju ta£ke P (2,−1, 0) na ravan α : x + y − 2z + 3 = 0 ako je centar projektovanja ta£ka
O(0, 1, 1). �ta je ortogonalna projekcija ta£ke P na ravan α?

5) (2+6+4) a) De�nisati Ojlerovu karakteristiku povr²i. b) Skicirati glatke povr²i roda 0, 1 i 2. c) Odrediti Ojlerovu karak-
teristiku povr²i iz dela b).



GEOMETRIJA � februar 2014.godine
1) (10) Dat je paralelogram ABCD. Ako je ta£ka E sredi²te stranice AB i ta£ka F presek duºi AC i DE, odrediti u kom
odnosu ta£ka F deli duºi AC i DE.

2) (4+4+4) Napisati kanonsku i parametarsku jedna£inu hiperbole. Navesti i nacrtati opti£ku osobinu hiperbole. Svesti
hiperbolu x2 − 4y2 − 2x− 32y + 36 = 0 na kanonski oblik translacijom.
3) (10) Odrediti centar S upisanog kruga u trougao △ABC,A(3, 0), B(6, 4), C(0, 4).

4) (6+4+6) Napisati matrice rotacija oko koordinatnih osa u prostoru. Navesti Ojlerovu teoremu o dekompoziciji ortogonalne
matrice. Odrediti formule rotacije oko prave p koja sadrºi ta£ku P (1, 2, 3) i paralelna je x−osi.
5) (5+5+2) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨2, 5, 4⟩, p1 = ⟨8, 7, 4, 3⟩, p2 = ⟨1, 6, 5, 2⟩, p3 = ⟨4, 6, 5⟩, p4 =
⟨1, 6, 7, 8⟩, p5 = ⟨6, 4, 7⟩.

a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba.
b) Izvr²iti (ako je mogu¢e) uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p1 = ⟨8, 7, 4, 3⟩.
c) Da li je povr² orijentabilna?

GEOMETRIJA � jun 2014.godine
1) (9 + 5) a) De�nicija i ra£unanje vektorskog proizvoda. Defnicija i odre�ivanje orijentacije trougla. Uslov kolinearnosti tri
ta£ke. b) Izra£unati povr²inu prostog poligona £ija su temena P0(1, 1), P1(11,−4), P2(6, 11), P3(1, 6), P4(−3, 4), P5(−1, 1).

2) (8 + 4) Odrediti a�no preslikavanje (kao kompoziciju rotacije, homotetije i translacije) koje kvadrat ABCD, A(0, 0),
B(2, 0), C(2, 2), D(0, 2), preslikava u kvadrat SCPD, gde je S = AC ∩ BD, a P je £etvrto teme kvadrata. Odrediti
koordinate slike ta£ke M(−1, 0) pri ovoj transformaciji.
3) (5 + 5) Skicirati i navesti koje geometrijske objekte prestavljaju slede¢e jedna£ine u prostoru:
a) x2 + z2 = 12, b) x2 + (y + 2)2 + (z − 3)2 = 1, 5x+ y + z = 1.

4) (6 + 6) a) Napisati de�niciju Beizijerove krive stepena 3 i skicirati je. b) Kako se Bezijerova kriva stepena 3 deli na dve
krive istog stepena u ta£ki t = 0.75? (nacrtati i navesti koji su to kontrolni poligoni)
5) (3 + 6 + 3) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨2, 3, 4⟩, p1 = ⟨5, 1, 2⟩, p2 = ⟨1, 3, 5⟩, p3 = ⟨4, 2, 1⟩, p4 = ⟨3, 2, 5⟩.
Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. Izvr²iti (ako je mogu¢e) uskla�ivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni
p2 = ⟨1, 3, 5⟩. Da li je povr² orijentabilna? Skicirati povri².

GEOMETRIJA � septembar 2014.godine

1) (5 + 9) a) De�nisati teºi²te trougla i nacrtati sliku. Navesti formulu za teºi²te n ta£aka P1, . . . , Pn. b) Dokazati da se
teºi²ne duºi tetraedra seku u ta£ki T i da ih ona deli u odnosu 3 : 1.

2) (6 + 6) Odrediti formule re�eksije u odnosu na ravan α0 : 6x+2y+3z = 0. Odrediti formule rotacije za ugao ϕ = π
3 oko

y-ose.
3) (10) Odrediti presek ravni α : 4x− y + 2z + 1 = 0 i trougla ABC ako je A(1, 6, 0), B(3, 3,−5), C(1, 4, 4). Skicirati sliku.
4) (6 + 6) �ta je ekcentricitet i koliki je ekcentricitet hiperbole? Navesti i nacrtati opti£ku osobinu hiperbole.
5) (3 + 6 + 3) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨2, 7, 8⟩, p1 = ⟨4, 6, 5⟩, p2 = ⟨4, 2, 5⟩, p3 = ⟨7, 2, 4⟩, p4 = ⟨6, 1, 4⟩, p5 =
⟨7, 1, 6⟩, p6 = ⟨6, 8, 7⟩, p7 = ⟨3, 8, 2⟩, p8 = ⟨5, 3, 2⟩, p9 = ⟨8, 5, 6⟩. Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. Izvr²iti (ako
je mogu¢e) uskla�ivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p4 = ⟨6, 1, 4⟩. Da li je povr² orijentabilna? Skicirati povri².

GEOMETRIJA � februar 2015.godine
1) (8) Dat je paralelogram ABCD. Ako ta£ka E deli duº CD u odnosu 2 : 1, a ta£ka F je presek duºi AC i BE, odrediti u
kom odnosu ta£ka F deli duºi AC i BE.

2) (4+4+6) Napisati op²te formule a�nog preslikavanja i objasniti ²ta je ²ta. Da li a�nim preslikavanjem moºemo preslikati
paralelogram u trapez (obrazloºiti)? Odrediti formule a�nog preslikavanja koje trougao ABC, A(2, 3), B(−1, 0), C(0, 3),
preslikava u trougao A′B′C ′, A′(1, 0), B′(0, 0), C ′(0, 1).

3) (8+4) Odrediti zajedni£ku normalu i rastojanje izme�u mimoilaznih pravih p : x
0 = y−1

4 = z−3
3 i q : 2x − 2y + z − 21 =

0, 4y + 3z − 13 = 0.

4) (4+10) a) �ta je konveksni omota£ skupa n-ta£aka u ravni? Nacrtati primer. b) Opisati Grahamov algoritam za odre�ivanje
konveksnog omota£a i navesti primer.
5) (5+2+5) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨2, 5, 4⟩, p1 = ⟨8, 7, 4, 3⟩, p2 = ⟨1, 6, 5, 2⟩, p3 = ⟨4, 6, 5⟩, p4 =
⟨1, 6, 7, 8⟩, p5 = ⟨8, 1, 3⟩, p6 = ⟨6, 4, 7⟩. a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. b) Skicirati povr². c) Izvr²iti (ako
je mogu¢e) uskladjivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p2 = ⟨1, 6, 5, 2⟩. Da li je povr² orijentabilna?



GEOMETRIJA � jun 2015.godine
1) (6+6) Ako je A(0,−1), B(2, 1), C(4,−3), odrediti centar i polupre£nik kruga opisanog oko trougla ABC. Da li centar
kruga pripada unutra²njosti trougla ABC?
2) (10) Odrediti formule homotetije sa centrom u ta£ki N(1,−2) i koe�cijentom k = − 1

3 . U koju ta£ku se preslikava ta£ka
M(−6, 3)? (formule zapisati u obliku x′ = . . . , y′ = . . .)
3) (4+4+6) Navesti de�niciju rotacije oko prave p u prostoru. Napisati matricu roatacije oko z-ose za ugao ϕ. Napisati
matricu rotacije oko prave p : x = y = z za ugao π

3 .
4) (2+6+4) Napisati op²ti oblik krive drugog reda. Napisati sve kanonske oblike krivih drugog reda (i imena tih krivih) i
skicirati ih. Svesti krivu x2 + 3y2 − 2x+ 12y + 7 = 0 na kanonski oblik translacijom.
5) (2+4+6) Ispitati da li pljosni p0 = ⟨2, 7, 8⟩, p1 = ⟨4, 6, 5⟩, p2 = ⟨4, 2, 5⟩, p3 = ⟨7, 2, 4⟩, p4 = ⟨6, 1, 4⟩, p5 = ⟨7, 1, 6⟩, p6 =
⟨6, 8, 7⟩, p7 = ⟨3, 8, 2⟩, p8 = ⟨5, 3, 2⟩, p9 = ⟨8, 5, 6⟩ zadaju apstraktnu poliedarsku povr². Odrediti rub i broj komponenti ruba,
kao i Ojlerovu karakteristiku te povr²i.

GEOMETRIJA � septembar 2015.godine

1) (4+4+2+2) De�nisati koordinate ta£aka i vektora. Neka je ABCDEF pravilan ²estougao i neka su e = (
→
AB,

→
AF ) i

f = (
→
DC,

→
DF ) dve baze. Odrediti formule transformacije koordinata iz repera Ae u reper Df . Odrediti koordinate temena

²estougla u obe baze. Da li ova promena koordinata £uva orjentaciju?
2)(6+2+4) Odrediti formule preslikavanja f koje je kompozicija homotetije sa centrom C(2, 1) i koe�cijentom 3 i re�eksije
u odnosu na pravu x = 2. �ta je slika trougla OAB, O(0, 0), A(1, 0), B(0, 1), pri preslikavanju f (izra£unati i skicirati)?
Predstaviti preslikavanje f matricom 3× 3. Da li je preslikavanje f izometrija (detaljno obrazloºiti)?
3) (4+4+2+4) �ta sve moºe biti presek ravni i trougla (navesti i skicirati)? Odrediti presek ravni α : x + z = 0 i trougla
A(−2,−2, 0), B(1, 3, 1), C(2, 2, 2). Odrediti jedna£inu prave p koja sadrºi ta£ku P (−1, 2, 2) i normalna je na ravan α. Da li
prava p se£e trougao ABC (obrazloºiti)?
4) (4+4+2+4) Objasniti re£ima ²ta zna£i a�na invarijantnost Bezijerove krive. Ako je kontrolni poligon Bezijerove krive α:
P0(−1,−3), P1(4, 7), P2(−6, 2), P3(9,−3), primenom De Casteljau algoritma podeliti Bezijerovu krivu na dve krive i odrediti
joj tangentu u ta£ki α(0.4). Skicirati algoritam.
5) (4+4) De�nisati i nabrojati Platonova tela. Odrediti svakom telu rod i Ojlerovu karakteristiku.

GEOMETRIJA � januar 2016.godine
1) (8+4+2) Odrediti formule a�nog preslikavanja koje △ABC preslikava u △A′B′C ′ ako je A(0, 0), B(0, 3), C(−3, 0) i
A′(1,−1), B′(0, 0), C ′(3, 2). Odrediti teºi²te T trougla ABC, a zatim ispitati da li se ta£ka T nalazi u unutra²njosti △ABC.
Da li se slika ta£ke T pri ovom a�nom preslikavanju nalazi unutar △A′B′C ′? (obrazloºiti)
2) (4+3+2) a) Napisati parametarsku i implicitnu jedna£inu ravni. Skicirati i ozna£iti odgovaraju¢e elemente. b) U kom
me�usobnom poloºaju mogu biti dve ravni u prostoru? c) Skicirati ravni α : x− z + 4 = 0 i β : 2x− 3y − 2z + 6 = 0.
3) (3+4+6) a) Skicirati poligon P0P1P2P3, P0(−1,−2), P1(4, 8), P2(4, 3), P3(−1, 3), i ispitati da li je prost. b) Odrediti
Bezijerovu krivu α3(t), t ∈ [0, 1] £ije su kontrolne ta£ke P0, P1, P2, P3 (ne nuºno tim redosledom) i kontrolni poligon je prost.
c) Koriste¢i de-Casteljau algoritam, odrediti tangentu na krivu α3(t) u ta£ki α3(0.2).

4) (6+6+2) Odrediti ta£ku Q simetri£nu ta£ki P (0, 1,−1) u odnosu na ravan α : x+ 2y − z + 3 = 0, a zatim odrediti ta£ku
R simetri£nu ta£ki P u odnosu na pravu l : x = y = z. Da li je ta£ka P bliºa ta£ki Q ili R?
5) (2+4+4) a) De�nisati Ojlerovu karakteristiku povr²i. b) Odrediti Ojlerovu karakteristiku Mebijusove trake i dodekaedra.
c) Navesti primer i skicirati glatke povr²i roda 0 i 1.



Geometrija (I-smer), februar 2016. godine
1) (4+4+6) a) De�nisati me²oviti proizvod. Kako se ra£una me²oviti proizvod u ortonormiranoj bazi?

b) Dokazati da je apsolutna vrednost me²ovitog proizvoda vektora jednaka zapremini paralelepipeda razapetog njima.
c) Koriste¢i me²oviti proizvod, ispitati koplanarnost ta£aka A(2, 0, 4), B(−1, 3, 3), C(0,−5, 7), D(2, 1, 3). Ako ta£ke nisu

koplanarne, izra£unati zapreminu tetraedra ABCD.
2) (5+5) Odrediti formule re�eksije u odnosu na pravu p : 4x− 3y + 3 = 0 u ravni. Odrediti sliku ta£ke M(−3, 2) pri ovom
preslikavanju.
3) (6+4+4) a) Napisati kanonsku jedna£inu hiperbole i odrediti joj osnovne elemente. Skicirati.

b) Rotacijom pokazati da je kriva xy = 1 hiperbola. Skicirati je.
c) Da li je kriva zadata jedna£inom hiperbola xy + x = 0? Obrazloºiti.

4) (4+6) a) Odrediti ta£ku prodora C prave p : x
0 = y−5

1 = z+3
0 kroz ravan α : y + z − 6 = 0.

b) Napisati parametarsku jedna£inu jedini£nog kruga sa centrom u ta£ki C koji pripada ravni α.
5) (5+5+2) a) Odrediti rub i broj komponenti ruba poliedarske povr² date pljosnima: p0 = ⟨0, 3, 7, 4⟩, p1 = ⟨1, 6, 2, 5⟩,
p2 = ⟨5, 0, 1⟩, p3 = ⟨3, 2, 1⟩, p4 = ⟨2, 3, 7, 6⟩, p5 = ⟨3, 1, 0⟩.

b) Izvr²iti uskla�ivanje orijentacije pljosni po£ev od pljosni p2 = ⟨5, 0, 1⟩.
c) Da li je povr² orijentabilna?

Geometrija (I-smer), januar 2017. godine
1) (6+6) U ravni je dat trougao ABC. Neka ta£ka D pripada stranici AB, a ta£ka E stranici BC, tako da je AD

DB = 2
3 i

BE
EC = 1

2 . Ako se duºi AE i CD seku u ta£ki F , odrediti u kom odnosu ta£ka F deli duºi AE i CD. Odrediti koordinate

temena trougla u reperu Fe, e =
(−−→
FD,

−−→
FE

)
.

2) (6+2) U ravni je dat trougao ABC, A(2,−2), B(6,−5), C(8, 6). Odrediti koordinate teºi²ta T , ortocentra H i centra O
kruga opisanog oko trougla. Koje od ovih ta£aka se nalaze unutar trougla ABC?
3) (2+6+6) Napisati de�niciju Bezijerove krive stepena 2 i skicirati je. Pokazati da je svaka Bezijerova kriva stepena 2 deo
parabole. Predstaviti deo elipse x = 5 cos θ, y = 3 sin θ, θ ∈

[
0, π

2

]
kao racionalnu Bezijerovu krivu.

4) (5+3+6) De�nisati izometrije i kretanja prostora, navesti primere. Koji uslov mora da zadovoljava matrica kretanja
(izometrije)? Odrediti formule re�eksije u odnosu na ravan α : 2x− y + 2z − 5 = 0.
5) (2+8+2) De�nisati i nabrojati Platonova tela. Odrediti svakom telu Ojlerovu karakteristiku i dualno telo (skicirati). Da
li su Platonova tela orijentabilna? (obrazloºiti)

Geometrija (I-smer), jun 2017. godine
1) (4+4+2+2) Dat je jedini£ni kvadrat ABCD. Odrediti vezu izme�u koordinata (x, y) u reperu De i koordinate (x′, y′) u

reperu Bf ako je e = (
→
DC,

→
DA) i f = (

→
BC,

→
BA). Odrediti koordinate temena u oba repera. Koji tip transformacija ON

repera se ovde javlja? Skicirati!

2) (6+4) Odrediti presek kruga κ : x2 − 4x + y2 + 2y + 1 = 0 i prave p : P (1, 2),
→
p= (−1, 1). Koliko je rastojanje prave p

od centra kruga?
3) (4+4+4) Odrediti Bezijerovu krivu £ije su kontrolne ta£ke P0(−2, 1), P1(0, 3), P2(−2, 5), P2(0, 1). Koriste¢i de Casteljau
algoritam, odrediti ta£ku Bezijerove krive α3(t) za t = 3

4 . Pove¢ati stepen krive za 1.
4) (3+5+6) a) Odrediti parametarsku jedna£inu normale n iz ta£ke A(1, 2, 3) na ravan α : x+ y − z = 0. b) Izvesti formule
rotacije u prosoru oko x-ose za ugao θ. c) Odrediti sliku prave n pri rotaciji oko x-ose za ugao θ = 3π

2 .
5) (4+2+6) Nacrtati torus i njegov poliedarski model. Odrediti rod i Ojlerovu karakteristiku torusa. Da li je torus ori-
jentabilna povr²? (detaljno obrazloºiti)



Geometrija (I-smer), januar 2018. godine
1) (6 + 4) U ravni je dat trougao ABC. Neka ta£ka D pripada stranici AB, a ta£ka E stranici BC, tako da je AD

DB = 1
2 i

BE
EC = 1

3 . Ako se duºi AE i CD seku u ta£ki F , odrediti u kom odnosu ta£ka F deli duºi AE i CD. Odrediti baricentri£ke
koordinate ta£ke F u odnosu na ta£ke A,B i C.
2) (6 + 2 + 2) Odrediti formule preslikavanja f koje je kompozicija re�eksije u odnosu na pravu x − y = 0 i skaliranja sa
centrom u ta£ki A(1, 1) i koe�cijentima λ1 = 1, λ2 = −1. Da li preslikavanje f £uva orijentaciju? Da li je izometrija?
3) (5+6+3) Skicirati elipsu i de�nisati njene osnovne elemente. Navesti i dokazati fokusnu osobinu elipse. Navesti opti£ko
svojstvo elipse.
4) (3 + 5 + 5) Ispitati da li prava p : x+1

2 = y
−1 = z−1

0 se£e trougao ABC, A(1, 0,−1), B(2,−1, 2), C(0, 0, 1). U slu£aju da
se£e, odrediti koordinate prese£ne ta£ke. Odrediti ugao koji prava p zaklapa sa ravni trougla ABC.
5) (2 + 2 + 3 + 6) Ispitati da li pljosni p0 = ⟨2, 7, 4⟩, p1 = ⟨4, 6, 1⟩, p2 = ⟨4, 2, 3, 5⟩, p3 = ⟨7, 2, 8⟩, p4 = ⟨6, 5, 4⟩, p5 = ⟨7, 1, 6⟩,
p6 = ⟨6, 5, 8, 7⟩, p7 = ⟨3, 8, 2⟩ zadaju apstraktnu poliedarsku povr². Skicirati je. Odrediti rub i broj komponenti ruba, kao i
Ojlerovu karakteristiku te povr²i. Izvr²iti, ako je mogu¢e, uskla�ivanje orijentacija pljosni po£ev od pljosni p6.

Geometrija (I-smer), februar 2018. godine
1) (6 + 4) Odrediti povr²inu i orijentaciju △ABC, A(1, 2), B(3,−1), C(2,−1). Da li se ta£ke A i B nalaze sa iste strane
prave CT , gde je T teºi²te △ABC? (obrazloºiti)
2) (2 + 6 + 6) U pro²irenoj a�noj ravni su date ta£ke A(0, 1), B(1, 1), C(0, 0) i A′(1, 1), B′(0, 1), C ′(1, 0). a) Odrediti ta£ku
D tako da je ABCD paralelogram. b) Odrediti formule a�nog preslikavanja pri kome se ABCD slika u A′B′C ′D′. Koji tip
£etvorougla je A′B′C ′D′? c) Odrediti formule projektivnog preslikavanja pri kome se ABCD slika u A′B′C ′D′, gde je D′

presek pravih p : x+ 2y = 0 i q : 2x+ 4y − 3 = 0.
3) (4 + 2 + 8) a) Napisati parametarsku jedna£inu kosog hica. b) Za koji po£etni ugao se dostiºe najve¢a daljina/visina?
c) Lopta je ²utnuta sa zemlje pod uglom od ϕ0 = π

6 . Kolika treba da bude po£etna brzina da bi lopta pogodila metu na
rastojanju od 30m i visini 2m? Za koje vreme ¢e lopta pogoditi metu? (uzeti da je gravitaciono ubrzanje g = 10m

s2 )
4) (4+3+3) �ta je i kako se odre�uje koordinatni sistem prilago�en datoj ravni? Odrediti ortonormirani koordinatni sistem
(x′, y′, z′) u odnosu na ravan α : 2x− y− 2z+4 = 0. Napisati vezu novih koordinata sa standardnim koordinatama (x, y, z).
5) (4 + 4+ 4) Nacrtati glatki i poliedarski model torusa. Napisati mu tabelu povezanosti i odrediti Ojlerovu karakteristiku i
rod. Pokazati da je torus orijentabilna povr².

Geometrija (I-smer), jun 2018. godine

1) (6 + 4 + 2) Napisati op²te formule transformacije koordinata ortonormiranih repera (oba oblika), skicirati i objasniti koji
oblik ²ta predstavlja. Da li formule (

x
y

)
=

( √
2 −

√
2√

2
√
2

)(
x′

y′

)
+

(
−1
0

)
.

prestavljaju transformaciju koordinata izme�u dva ortonormirana repera? Precizno nacrtati uzajamni poloºaj tih repera.

2) (4 + 4) Od datih ta£aka u ravni formirati prost poligon, a zatim ga triangulisati: P0 = (0, 1), P1 = (3,−1), P2 = (1,−2),
P3 = (5,−3), P4 = (6, 1), P5 = (4, 2), P6 = (0, 0). Primenom Grahamovog algoritma odrediti konveksni omota£ skupa ovih
ta£aka.

3) (6 + 3+ 5) Date su ta£ke P0(1, 0), P1(11,−5), P2(6, 10), P3(1, 5). a) Koriste¢i de-Kasteljau algoritam odrediti α(0.6), gde
je α Bezijerova kriva odredjena datim ta£kama. b) Podeliti krivu α na dve Bezijerove krive prave¢i rez u ta£ki α(0.6). c)
Pove¢ati stepen "desne" krive za 1.

4) (8 + 5) a) Odrediti jedna£inu ravni α koja sadrºi pravu p : x
−1 = y−4

0 = z−10
2 , a od ta£ke C(2, 1, 3) je udaljena za 3. b)

Odrediti ta£ku D simetri£nu ta£ki C u odnosu na ravan α.

5) (4 + 5 + 4) a) De�nisati Platonovo telo i navesti nazive svih Platonovih tela. b) Dokazati da postoji ta£no 5 Platonovih
tela. c) Odrediti odnos zapremina tetraedra i njemu dualnog tela.



Geometrija (I-smer), septembar 2018. godine

1) (4 + 4 + 4 + 4) Odrediti teºi²te T , ortocentar H i centar opisanog kruga O oko trougla ABC, A(3, 4), B(−1, 0), C(7, 2).
Koje od ovih ta£aka se nalaze unutar △ABC? (obrazloºiti)
2) (2 + 5 + 3) Da li je trougao ABC iz prethodnog zadatka podudaran trouglu A′B′C ′, A′(5,−2), B′ (− 3

5 ,−
6
5

)
, C ′(7, 2)?

Odrediti formule izometrije kojom se △ABC preslikava u △A′B′C ′. O kojoj se izometriji radi?
3) (6+6) Skicirati hiperbolu i de�nisati njene osnovne elemente. Rotacijom pokazati da je kriva xy = 1 hiperbola i skicirati
je.
4) (5 + 5) Odrediti zajedni£ku normalu i rastojanje izme�u mimoilaznih pravih p : x − z + 3 = 0, 2x − y + 3z − 4 = 0 i
q : x−1

−1 = y+1
2 = z+5

1 .
5) (2 + 6 + 4) a) De�nisati Ojlerovu karakteristiku povr²i. b) Skicirati glatke povr²i roda 0, 1 i 2. c) Odrediti Ojlerovu
karakteristiku Mebijusove trake i dodekaedra.

Geometrija (I-smer), januar 2019. godine

1) (2 + 4 + 2 + 4) a) Navesti op²te formule a�nog preslikavanja i objasniti ²ta je ²ta. b) Odrediti a�no preslikavanje koje
slika △ABC, A(0, 0), B(0, 2), C(−

√
3, 1), u △A′B′C ′, A′(0, 1), B′(

√
3, 2), C ′(

√
3, 0). c) Da li je preslikavanje izometrija?

(obrazloºiti) d) Odrediti sliku centra kruga upisanog u △ABC pri ovom preslikavanju.
2) (6 + 2 + 4) a) Napisati i dokazati formulu za rastojanje ta£ke od ravni. b) Navesti teoremu o pramenu ravni. c) Odrediti
jedna£inu ravni σ koja sadrºi pravu p : x+2

3 = y
−1 = z−1

0 i £ije je rastojanje od ta£ke T (2,−1, 2) jednako 1.
3) (4 + 4 + 4) Date su kontrolne ta£ke Bezijerove krive P0(3, 0), P1(3, 3), P2(0, 3). a) Podeliti krivu na dva dela preve¢i rez
u ta£ki α2

(
1
3

)
. b) Pove¢ati stepen �desne� krive za 1. c) Napisati jedna£inu krive dobijene spajanjem �leve� i nove �desne�

krive. Kog stepena je ta kriva? Skicirati je.
4) (4 + 6 + 2) a) �ta je konveksni omota£ skupa n ta£aka u ravni? Nacrtati primer. b) Opisati algoritam za odre�ivanje
konveksnog omota£a po izboru i na primeru pokazati kako radi. c) Navesti osobinu konveksnog omota£a Bezijerove krive.
5) (4 + 2 + 6) a) Navesti imena i nacrtati skicu glatkih povr²i roda 0 i 1. b) Skicirati njihove poliedarske modele. c) Da li
su ove povr²i orijentabilne? Dokazati.

Geometrija (I-smer), februar 2019. godine

1) (4+4+2) a) Dokazati da se visine trougla seku u jednoj ta£ki. b) Ako je A(1, 0), B(5, 3), C(6, 0), ispitati da li ortocentar
H pripada unutra²njosti △ABC. c) Odrediti homogene baricentri£ke koordinate ta£ke H u odnosu na △ABC.
2) (5 + 7) a) Nabrojati sve a�ne transformacije ravni i napisati njihove formule. b) Odrediti sliku kvadrata ABCD, £iji
je centar koordinatni po£etak i A(1, 0), pri kompoziciji rotacije oko ta£ke A za ugao ϕ = π

4 i homotetije sa centrom B i
koe�cijentom λ = −

√
2. Skicirati!

3) (4 + 2 + 6) a) Skicirati parabolu, napisati njenu kanonsku jedna£inu i de�nisati osnovne elemente. b) Napisati jedna£inu
kosog hica. c) Sa linije za slobodna bacanja prvo je ko² ga�ao igra£ visine 1.9m, a zatim igra£ visine 2.05m. Ako su obojica
loptu izbacila pod po£etnim uglom ϕ0 = π

3 , kom igra£u je bila potrebna manja po£etna brzina? (linija za slobodna bacanja
je udaljena od ko²a 5.8m, ko² je na visini 3.05m, a za gravitaciono ubrzanje uzeti g = 10m/s2)
4) (4 + 4 + 4 + 2) U prostoru su date ta£ke O(1, 0, 3), A(−2, 4, 1), B(2, 0,−1) i ravan π : 2x+ y + 2z − 11 = 0. a) Odrediti
normalnu projekciju duºi [AB] na ravan π. b) Odrediti centralnu projekciju sa centrom u ta£ki O duºi [AB] na ravan π. c)
Odrediti duº simetri£nu duºi [AB] u odnosu na ravan π. d) Pore�ati ove £etiri duºi po duºini, po£ev od najkra¢e.
5) (5+5+2) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨0, 3, 7, 4⟩, p1 = ⟨1, 6, 2, 5⟩, p2 = ⟨5, 0, 1⟩, p3 = ⟨3, 2, 1⟩, p4 = ⟨2, 3, 7, 6⟩,
p5 = ⟨3, 1, 0⟩. a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. b) Izvr²iti uskla�ivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni
p2 = ⟨5, 0, 1⟩. Da li je povr² orijentabilna?

Geometrija (I-smer), jun 2019. godine

1) (4 + 2 + 4) U ravni su date ta£ke A(1, 2), B(3,−1), C(4, 0), D(2, 3), A′(1, 0), B′(0, 0) i C ′(0, 1). a) Odrediti a�no
preslikavanje kojim se trougao ABC slika u trougao A′B′C ′. b) �ta je slika ta£ke D pri ovom preslikavanju? c) Ako je
D′(2, 2), odrediti formule projektivnog preslikavanja koje slika £etvorougao ABCD u £etvorougao A′B′C ′D′.
2) (4+6+4) a) De�nisati centar mase i teºi²te tetraedra. b) Dokazati da se teºi²ne duºi tetraedra seku u teºi²tu. c) Odrediti
u kom odnosu centar mase T deli teºi²nu duº iz temena D tetraedra ABCD ako su mase u temenima mA = mB = mC = 2
i mD = 3.
3) (4+6) a) Odrediti parametrizaciju kruga κ : (x−1)2+(y+4)2 = 9. b) Odrediti presek kruga κ i prave p : x = −2+t, y =
−4 + 5t.
4) (10) Odrediti jedna£inu prave m koja sadrºi ta£ku M(2, 7,−1) i se£e prave p : x − 2y + 5 = 0, 3y + z − 13 = 0 i
q : x

−1 = y+2
0 = z−5

−3 .
5) (5 + 5 + 6) a) De�nisati Platonovo telo i navesti nazive svih Platonovih tela. b) Dokazati da postoji ta£no 5 Platonovih
tela. c) Odrediti odnos zapremina kocke i njoj dualnog tela. Skicirati ih!



Geometrija (I-smer), septembar 2019. godine

1) (4 + 6) a) Dokazati da je
→
AB=

→
DC ako i samo ako se duºi AC i BD polove b) Dat je paralelogram ABCD. Neka je E

sredi²te stranice BC i S presek dijagonala AC i BD. Odrediti homogene baricentri£ke koordinate ta£aka B, C i D u odnosu
na trougao AES.
2) (6 + 6) Formirati prost poligon od ta£aka P0 = (1, 2), P1 = (4, 0), P2 = (2,−1), P3 = (6, 2), P4 = (7,−2), P5 = (5, 3),
a zatim ga triangulisati. Proveriti da li ta£ka M(5, 2) pripada unutra²njosti po£etnog poligona P0P1P2P3P4P5 (obrazloºiti
odgovor).
3) (6 + 4 + 2) a) Skicirati hiperbolu, napisati njenu kanonsku jedna£inu i de�nisati osnovne elemente. b) Pokazati da za
hiperbolu vaºi: |d(M,F1)− d(M,F2)| = 2a. c) Formulisati i skicirati opti£ko svojstvo hiperbole.
4) (8 + 2 + 4) Izvesti formule stereografske projekcije iz juºnog pola na ravan z = 0. Skicirati! �ta su slike meridijana i
paralela?
5) (4 + 3 + 5) a) Skicirati poliedarski model Mebijusove trake i napisati njene pljosni. b) Odrediti rub, broj komponenata
ruba i Ojlerovu karakteristiku. c) Dokazati da Mebijusova traka nije orijentabilna.

Geometrija (I-smer), januar 2020. godine

1) (4+2+4) a) Dokazati da se simetrale unutr²njih uglova trougla seku u jednoj ta£ki. b) Da li ta ta£ka pripada unutra²njosti
△ABC, A(1, 0), B(5, 3), C(6, 0)? Za²to? c) Odrediti homogene baricentri£ke koordinate te ta£ke u odnosu na △ABC.
2) (9 + 3) Korisik je obeleºio sliku pravougaonog oblika sa naspramnim temenima P (20, 20) i Q(120, 160). Zatim ju je prvo
rotirao za 90 stepeni, a onda i preslikao na ceo ekran dimeznije 800× 600 bez distorzije (homotetijom). Odrediti formule ove
a�ne transformacije. Da li ova transformacija £uva orijentaciju i uglove? Obrazloºiti.
3) (4 + 4 + 4 + 3) Bezijerova kriva α(t), t ∈ [0, 1], je data kontrolnim ta£kama P0(−1,−4), P1(−7, 2), P2(5, 8). a) Podeliti
krivu na dva dela prave¢i rez u ta£ki t0 = 2

3 . b) Pove¢ati stepen �desne� krive za 2. c) Napisati jedna£inu �leve� krive ako
se njena po£etna ta£ka translira za vektor

→
v= (2, 3). d) Da li je mogu¢e izvr²iti glatko lepljenje nove �leve� i �desne� krive?

Kog stepena je ta nova kriva? Obrazloºiti odgovore.
4) (4+3+2+4) a) Navesti i skicirati sve me�usobne poloºaje pravih p i q u prostoru (napisati uslove u terminima vektora).
b) Odrediti me�usobni poloºaj i prese£nu ta£ku (ako postoji) pravih p : x−2

3 = y
0 = z+3

4 i q : x+ y − 2z = 0, 2x− y + 3 = 0.
c) Da li postoji zajedni£ka normala pravih p i q? Obrazloºiti. d) Odrediti jedna£inu prave r koja sadrºi ta£ku R(0, 2, 0) i
se£e prave p i q.
5) (4+ 2+ 4) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨0, 2, 7, 4⟩, p1 = ⟨1, 6, 3⟩, p2 = ⟨2, 6, 1⟩, p3 = ⟨5, 0, 1⟩, p4 = ⟨6, 2, 7, 3⟩,
p5 = ⟨5, 4, 0⟩, p6 = ⟨3, 1, 5⟩. a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. b) Skicirati povr². c) Izvr²iti uskla�ivanje
orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p5 = ⟨5, 4, 0⟩. Da li je povr² orijentabilna?

Geometrija (I-smer), februar 2020. godine

1) (4+4+4) U ravni su date ta£ke P0(1, 2), P1(−3, 1), P2(4, 4), P3(0,−2), P4(1, 1), P5(−2,−1), P6(5, 0), P7(3,−2), P8(3, 3).
a) Koriste¢i Grahamov algoritam odrediti konveksni omota£ skupa ta£aka P0, . . . , P8. b) Izvesti formulu za povr²inu prostog
poligona. c) Izra£unati povr²inu poligona koji £ini konveksni omota£.
2) (4 + 4 + 4) a) Izvesti formulu za rastojanje ta£ke od parametrski zadate prave. b) Izvesti formulu za rastojanje ta£ke od
implicitno zadate prave. c) U ravni su date ta£ka A(−1, 1) i prave p : P (2, 2),

→
p= (−3, 4), q : 5x+12y+6 = 0. Kojoj pravoj

je ta£ka A bliºa?
3) (4 + 8) Translacijom svesti na kanonski oblik krivu 4x2 − 9y2 + 16x+ 18y − 9 = 0. Napisati naziv krive i odrediti njene
osnovne elemente.
4) (8 + 4 + 2) U prostoru su date ravni α : 2x − 2y + z = 0 i β : 2x + y − 2z = 0. Neka je f preslikavanje koje predstavlja
kompoziciju re�eksije u odnosu na ravni α i β redom. Odrediti matricu preslikavanja f . Napisati koje je to preslikavanje
(navesti naziv i osnovne elemente). Da li f £uva orijentaciju? (odgovor detaljno obrazloºiti)
5) (2 + 5 + 3) De�nisati Ojlerovu karakteristiku ξ poliedarske povr²i. Navesti primer povr²i za koju je ξ = 2, skicirati je i
napisati njenu tabelu povezanosti. Da li je ta povr² orijentabilna? (odgovor detaljno obrazloºiti)



Geometrija (I-smer), jun 2020. godine

1) (4+ 4+ 4) a) Izvesti jedna£inu ravnoteºe klackalice i formulu za centar mase. b) Na jednom kraju poluge duºine 3m sedi
dete mase 12kg, a na drugom kraju je dºak sa igra£kama mase 4kg. Na kom rastojanju (u centimetrima) od deteta treba
postaviti oslonac da bi poluga bila u ravnoteºi? c) Ako se jedan kraj poluge postavi na zemlju, a dºak sa igra£kama pomeri
na sredinu, koliku masu podiºe dete drºe¢i drugi kraj poluge?
2) (4 + 4 + 4) a) De�nisati a�na preslikavanja ravni i napisati op²te formule. b) Nabrojati a�na preslikavanja koja £uvaju
povr²inu. Koja od njih ne £uvaju uglove? c) Odrediti formule homotetije sa centrom u ta£ki C(−1, 1) i koe�cijentom λ = 2.
3) (2 + 5+ 5) a) Napisati parametarsku jedna£inu kosog hica. b) Sa vertikalne litice visine 12m u more je ba£ena lopta pod
uglom 30◦, po£etnom brzinom 8m/s. Posle koliko vremena ¢e lopta upasti u vodu? Na kojoj udaljenosti od podnoºja litice
¢e biti ta£ka udara o povr²inu vode? Uzeti da je gravitaciono ubrzanje 10m/s2.
4) (4 + 5 + 3) Odrediti ortonormirani koordinatni sistem vezan za ravan α : 3x− 4y = 0. Napisati parametarsku jedna£inu
kruga κ koji se nalazi u preseku ravni α sa jedini£nom sferom σ £iji je centar u koordinatom po£etku. �ta je slika kruga κ
pri streografskoj projekciji sa centrom u ta£ki N(0, 0, 1) na ravan z = 0? (obrazloºiti)
5) (4 + 4 + 4) Napisati tabelu povezanosti oktaedra, izra£unati mu Ojlerovu karakteristiku i rod. Izvr²iti uskla�ivanje
orijentacija pljosni. Skicirati oktaedar i njemu dualno Platonovo telo.

Geometrija (I-smer), avgust 2020. godine

1) (2 + 4 + 4) U prostoru su date ta£ke A(1, 4,−2), B(3, 0, 0), C(−1, 2, 1) i D(2, 2, 0). a) Da li ove ta£ke mogu biti temena
tetraedra? Obrazloºiti. b) Ukoliko je odgovor pod a) potvrdan, izra£unati zapreminu i povr²inu tog tetraedra. Ukoliko je
odgovor odri£an, izra£unati povr²inu prostog poligona £ija su temena te ta£ke. c) Da li ta£ka M(2, 3, 1) pripada unutra²njosti
tetraedra/poligona?
2) (4+8) a) De�nisati izometrije ravni i nabrojati ih. Koje od tih izometrija su kretanja? b) Neka je f kompozicija smicanja
u odnosu na y-osu sa koe�cijentom k1 = −2, smicanja u odnosu na x-osu sa koe�cijentom k2 = 1

2 i smicanja u odnosu na
y-osu sa koe�cijentom k3 = −1. Odrediti formule preslikavanja f . Da li je f izometrija? Da li je kretanje? �ta je slika
koordinatnog po£etka pri preslikavanju f?
3) (6 + 2 + 4) U ravni su date ta£ke F1(2, 0) i F2(−2, 0). a) Odrediti geometrijsko mesto ta£aka £iji je zbir rastojanja od
ta£ke F1 i ta£ke F2 jednako 8 (napisati jedna£inu). b) Koja kriva je u pitanju? c) Ako je ova kriva orbita nekog nebeskog
tela, da li se i posle koliko vremena to telo vra¢a u po£etni poloºaj?
4) (4+2+6) Navesti formulu za ugao izme�u prave i ravni. Skicirati. Izra£unati ugao izme�u prave p : P (−1, 0, 1), Q(1, 0,−1)
i ravni α : x = t− 2, y = s+ 2t− 2, z = −s, s, t ∈ R.
5) (5 + 3 + 6) a) Nabrojati sva Platonova tela i za svako napisati broj temena, ivica i pljosni. Navesti sve parove dualnih
tela i skicirati jedan par (po izboru). b) Dokazati da postoji ta£no 5 Platonovih tela.

Geometrija (I-smer), septembar 2020. godine

1) (6 + 4) Odrediti ortocentar H i centar opisanog kruga O oko trougla ABC, A(−3, 2), B(−1, 2), C(7,−10). Koje od ovih
ta£aka se nalaze izvan △ABC? Obrazloºiti.
2) (6+3+5) a) Odrediti formule preslikavanja f kojim se trougao iz prethodnoh zadatka preslikava u trougao PQR, P (0, 0),
Q(3, 4), R(0, 4). b) Da li su trouglovi ABC i PQR podudarni? Obrazloºiti. c) U koju ta£ku se slika teºi²te T trougla ABC?
Da li je ta ta£ka neka od zna£ajnih ta£aka trougla PQR? Ako jeste, navesti koja ta£ka je u pitanju.
3) (4 + 4+ 4) a) Napisati de�niciju Bezijerove krive stepena 2 i skicirati je. b) Napisati matri£nu reprezentaciju te krive. c)
Dokazati da je svaka Bezijerova kriva stepena 2 deo parabole.
4) (5 + 5 + 2) a) Odrediti ta£ku prodora M prave p : 2x− y = 0, y + z − 2 = 0 kroz ravan α odre�enu ta£kom A(0, 1,−1) i
vektorima

→
u= (1, 1, 0),

→
v= (1, 0,−1). b) Odrediti ta£ku P ∈ p £ije je rastojanje od ravni α jednako

√
3. c) Da li je ta£ka P

jedinstvena?
5) (5+2+5) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨1, 6, 7, 0⟩, p1 = ⟨0, 7, 4, 3⟩, p2 = ⟨1, 6, 5, 2⟩, p3 = ⟨4, 6, 5⟩, p4 = ⟨2, 5, 4⟩,
p5 = ⟨0, 1, 3⟩, p6 = ⟨6, 4, 7⟩. a) Odrediti rub te povr²i i broj komponenti ruba. b) Skicirati povr². c) Izvr²iti (ako je mogu¢e)
uskla�ivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p3 = ⟨4, 6, 5⟩. Da li je povr² orijentabilna?



Geometrija (I-smer), dodatni rok, septembar 2020. godine

1) (10) Dat je trougao ABC. Neka su M i N ta£ke takve da je
−−→
AM = 4

−−→
MC,

−−→
AN = 3

−−→
NB. Ako je {P} = CN ∩ BM i

{X} = AP ∩BC, odrediti u kom odnosu ta£ka X deli duº BC.
2) (8+4) Odrediti zajedni£ku normalu i rastojanje izme�u mimoilaznih pravih p : 3y−4z+9 = 0, x = 0, i q : 2x−2y+z−21 =
0, 4y + 3z − 13 = 0.
3) (4 + 6 + 4) Objasniti re£ima ²ta zna£i a�na invarijantnost Bezijerove krive. Ako je kontrolni poligon Bezijerove krive α:
P0(1,−2), P1(6, 6), P2(−4, 1), P3(11,−4), primenom De Kasteljau algoritma podeliti Bezijerovu krivu na dve krive i odrediti
joj tangentu u ta£ki α

(
4
5

)
. Skicirati algoritam.

4) (5+3+4) Izvesti formule rotacije oko y koordinatne ose. Navesti Ojlerovu teoremu o dekompoziciji ortogonalne matrice.
Odrediti formule rotacije oko prave p koja sadrºi ta£ku P (2,−1, 2) i paralelna je y-osi.
5) (4 + 8) De�nisati triangulaciju prostog poligona i nacrtati sliku. Sortirati ta£ke P0 = (4, 5), P1 = (0, 4), P2 = (5, 1), P3 =
(2,−2), P4 = (3, 1), P5 = (1,−1), P6 = (6,−2), P7 = (−1, 2) tako da formiraju prost poligon, a zatim taj poligon triangulisati.

Geometrija (I-smer), januar 2021. godine

1) (4+2+4) a) Dokazati da se visine trougla seku u jednoj ta£ki. b) Da li ta ta£ka pripada unutra²njosti △ABC, A(1, 2),
B(2, 4), C(1,−2)? Za²to? v) Odrediti nehomogene baricentri£ke koordinate te ta£ke u odnosu na △ABC.
2) (4 + 5 + 5) a) De�nisati a�na preslikavanja ravni i napisati op²te formule. b) Nabrojati a�na preslikavanja koja £uvaju
odnos duºine i ²irine. Koja od njih ne £uvaju uglove? v) Odrediti formule rotacije sa centrom u ta£ki C(−1, 1), za ugao
ϕ = 5π

3 .
3) (4 + 3 + 4 + 5) a) Napisati parametarsku jedna£inu kosog hica. b) Od £ega zavisi ubrzanje pri kretanju niz strmu ravan
bez po£etne brzine? v) Sa vrha krova pod nagibom od 30◦ po£inje da se kotrlja grudva snega bez po£etne brzine. Koliku
brzinu ¢e dosti¢i na kraju krova duºine 10m? Ako je rastojanje od kraja krova do zemlje 10m, koliko vremena ¢e prote¢i od
po£etka kretanja niz krov, pa dok grudva ne padne na zemlju? Uzeti da je gravitaciono ubrzanje 10m/s2. Zanemariti trenje
i otpor sredine.
4) (10) Odrediti normalnu projekciju prave p : x−3

1 = y+2
0 = z

−2 na ravan α : x+ y + z − 2 = 0.
5) (4 + 2 + 4) Data je poliedarska povr² pljosnima p0 = ⟨0, 1, 4, 3⟩, p1 = ⟨0, 6, 8, 2⟩, p2 = ⟨1, 2, 5, 4⟩, p3 = ⟨8, 7, 1, 2⟩,
p4 = ⟨2, 0, 3, 5⟩, p5 = ⟨0, 1, 7, 6⟩, p6 = ⟨6, 8, 5, 3⟩, p7 = ⟨6, 3, 4, 7⟩, p8 = ⟨4, 5, 8, 7⟩. a) Odrediti Ojlerovu karakteristiku te
povr²i i rod (ako postoji). b) Skicirati povr². v) Izvr²iti uskla�ivanje orijentacija pljosni, po£ev od pljosni p1 = ⟨0, 6, 8, 2⟩.
Da li je povr² orijentabilna?

Geometrija (I-smer), februar 2021. godine

1) (6+4) Odrediti povr²inu i orijentaciju △ABC, A(0, 1), B(−1, 4), C(1, 1). Da li se ta£ke A i C nalaze sa iste strane prave
BT , gde je T teºi²te △ABC? (obrazloºiti)
2) (6 + 4 + 2) U po£etnom trenutku dodir jednog prsta je registrovan u ta£ki P0(40, 40), a drugog u ta£ki Q0(100, 120). U
slede¢em trenutku prvi prst se nalazi u ta£ki P1(320, 200), a drugi u ta£ki Q1(500, 440). Uve¢ati sliku £ija su naspramna
temena A(20, 20) i C(120, 160) za odnos duºina λ = P1Q1 : P0Q0, pri £emu se sredi²te duºi P0Q0 preslikava u sredi²te duºi
P1Q1. Napisati formule odgovaraju¢eg a�nog preslikavanja. Odrediti slike ta£aka A i C pri ovom preslikavanju. Da li £itava
uve¢ana slika staje na ekran dimenzija 800× 600 piksela?
3) (4 + 4 + 6) a) Napisati parametarsku jedna£inu Bezijerove krive stepena 2. b) Izvesti njenu matri£u reprezentaciju. v)
Napisati jedna£inu Bezijerove krive de�nisane na intervalu [3, 8] £ije su kontrolne ta£ke P0(−3,−1), P1(2, 7), P2(−8, 2).
4) (4+2+6) Navesti formulu za ugao izme�u dve ravni. Skicirati. Odrediti ravan koja sadrºi pravu p : P (−1, 0, 1), Q(1, 0,−1)
i sa ravni α : x+ 2y − 2z + 1 = 0 zaklapa ugao ϕ = π

4 .
5) (4+4+4) Napisati tabelu povezanosti kocke, izra£unati joj Ojlerovu karakteristiku i rod. Izvr²iti uskla�ivanje orijentacija
pljosni. Skicirati kocku i njoj dualno Platonovo telo.



Geometrija (I-smer), jun 2021. godine

1) (4 + 4 + 2+ 2) Dat je kvadrat ABCD. Odrediti vezu izme�u koordinata (x, y) u reperu Ce i koordinate (x′, y′) u reperu

Bf ako je e = (
→
CD,

→
CB) i f = (

→
BC,

→
BA). Odrediti koordinate temena u oba repera. Koji tip transformacija ortonormiranih

repera se ovde javlja? Skicirati!
2) (4 + 3 + 4) a) Napisati parametarsku i implicitnu jedna£inu ravni. Skicirati i ozna£iti odgovaraju¢e elemente. b) U kom
me�usobnom poloºaju mogu biti dve ravni u prostoru? v) Skicirati ravni α : y − 2z + 4 = 0 i β : x− 3y + 2z + 6 = 0.
3) (3+6+3) a) Formulisati Keplerove zakone. b) Ekcentricitet Jupitera je ∼ 0.05, a ve¢a poluosa ∼ 5AJ . Odrediti najmanje
(perihel) i najve¢e (afel) rastojanje Jupitera od Sunca. v) Koliko godina je potrebno Jupiteru da obi�e oko Sunca?
4) (6 + 4 + 6) a) Napisati matrice rotacija oko koordinatnih osa u prostoru. b) Navesti Ojlerovu teoremu o dekompoziciji
ortogonalne matrice (II Ojlerova teorema). v) Odrediti formule rotacije oko prave p koja sadrºi ta£ku P (2,−1, 2) i paralelna
je y-osi.
5) (2 + 5 + 2) De�nisati Ojlerovu karakteristiku ξ poliedarske povr²i. Navesti primer povr²i za koju je ξ = 0, skicirati je i
napisati njenu tabelu povezanosti. Da li je ta povr² orijentabilna? (odgovor detaljno obrazloºiti)

Geometrija (I-smer), jun 2, 2021. godine

1) (4 + 2 + 3 + 3) U ravni je dat trougao ABC, A(0,−2), B(4,−5), C(6, 6). a) Odrediti parametarsku jedna£inu kruga
opisanog oko trougla ABC. b) Odrediti koordinate ortocentra H trougla ABC. v) Odrediti ta£ke simetri£ne ortocentru u
odnosu na stranice trougla. g) Da li te ta£ke pripadaju krugu opisanom oko trougla ABC?
2) (4 + 3 + 3) a) Izvesti formule stereografske projekcije iz severnog pola na ravan z = 0. b) Objasniti ²ta je ²ta u
osnovnoj formuli sferne geometrije: cos a = cos b cos c + sin b sin c cosα. Skicirati! v) Izra£unati rastojanje izme�u ta£aka
A(60◦ N, 30◦ E) i B(30◦ S, 60◦ W ) na sferi.
3) (5 + 5 + 4) Bezijerova kriva α(t), t ∈ [0, 1], je data kontrolnim ta£kama P0(1,−5), P1(−5, 1), P2(7, 7). a) Podeliti krivu
na dva dela prave¢i rez u ta£ki t0 = 1

3 . b) Pove¢ati stepen �desne� krive za 1. v) Napisati jedna£inu �leve� krive ako se njena
po£etna ta£ka translira za vektor

→
v= (−1, 2).

4) (2 + 5 + 5) a) De�nisati mimoilazne prave. b) Odrediti zajedni£ku normalu i rastojanje izme�u mimoilaznih pravih
p : 3y − 4z + 9 = 0, x = 0, i q : x−10

5 = y−1
3 = z−3

−4 .
5) (5 + 2 + 5) a) De�nisati Platonovo telo i navesti nazive svih Platonovih tela. b) Za svako Platonovo telo navesti njemu
dualno telo. v) Odrediti odnos zapremina tetraedra i njemu dualnog tela. Skicirati ih!

Geometrija (I-smer), septembar 2021. godine

1) (4+2+4) De�nisati vektorski proizvod i napisati tablicu vektorskog mnoºenja u ortonormiranoj bazi. Ispitati kolinearnost
ta£aka A(2, 3), B(4, 7) i C(−2, 0). Ako su ta£ke kolinearne, odrediti odnos u kome ta£ka A deli duº BC. Ukoliko ta£ke nisu
kolinearne, ispitati orijentaciju trougla ABC.
2) (6 + 2 + 6) Dat je pravilan petougao ABCDE. Ako su date baze e = (

−−→
AB,

−−→
AD) i f = (

−−→
CE,

−→
CA), odrediti formule

transformacija koordinata iz repera Ae u reper Cf , kao i inverzne formule. Da li ove formule predstavljaju transformaciju
koordinata izme�u dva ortonormirana repera (obrazloºiti)? Odrediti koordinate temena B, D i E u oba repera.
Pomo¢: Odnos dijagonale i stranice pravilnog petougla jednak je 1+

√
5

2 .

3) (4+4+6) Napisati kanonsku i parametarsku jedna£inu hiperbole. Translacijom svesti hiperbolu x2−4y2−2x−32y+36 = 0
na kanonski oblik, a zatim je skicirati i odrediti joj osnovne elemente.
4) (4 + 6) �ta je i kako se odre�uje koordinatni sistem prilago�en datoj ravni π? Odrediti parametarski jedna£inu kruga sa
centrom u ta£ki C(1, 1, 1) koji pripada ravni π : 2x+ y − 2z − 1 = 0.
5) (6+6) Primenom Grahamovog algoritma odrediti konveksni omota£ skupa ta£aka P0 = (2, 2), P1 = (−2, 1), P2 = (3,−2),
P3 = (0,−5), P4 = (1,−2), P5 = (1,−4), P6 = (4,−5), P7 = (−3,−1). Dobijeni poligon triangulisati. Skicirati!



Geometrija (I-smer), septembar 2, 2021. godine

1) (4 + 3 + 5) U ravni je dat trougao ABC, A(1, 1), B(4, 5), C(−2, 5). a) Odrediti parametarsku jedna£inu kruga upisanog
u trougao ABC. b) Odrediti koordinate teºi²ta T trougla ABC. v) Odrediti homogene baricentri£ke koordinate teºi²ta i
centra upisanog kruga u odnosu na trougao ABC.
2) (4 + 4 + 4) a) Napisati parametarsku i implicitnu jedna£inu ravni α koja sadrºi ta£ku A(1, 0,−2) i pravu a : x+ y + z =
0, x− y + 2z = 0. b) Skicirati i ozna£iti odgovaraju¢e elemente. v) Izvesti formulu re�eksije u odnosu na ravan α.
3) (4 + 4 + 4) a) Podeliti Bezijerovu krivu α2(t) £ije su kontrolne ta£ke P0(−3, 2), P1(2, 7), P2(−8, 2) na dva dela, prave¢i
rez u ta£ki t0 = 1

5 . b) Odrediti sliku �leve� krive pri re�eksiji u odnosu na tangentu u ta£ki t0 = 1
5 . v) Da li je kriva dobijena

u delu b) Bezijerova? Za²to? Detaljno obrazloºiti.
4) (4 + 4 + 4) a) De�nisati orijentabilnost poliedarske povr²i. b) Dokazati da je oktaedar orijentabilan. v) Izra£unati
zapreminu oktaedra upisanog u jedini£nu kocku.
5) (6+6) a) Izvesti formulu za ra£unanje povr²ine prostog poligona. b) Izra£unati povr²inu prostog poligona £ija su temena
P0(1, 1), P1(11,−4), P2(6, 11), P3(1, 6), P4(−3, 4), P5(−1, 1).

Geometrija (I-smer), januar 2022. godine

1) (5+3+4) U ravni su date ta£ke P0(1, 2), P1(−3, 2), P2(4, 5), P3(0,−1), P4(−1,−3), P5(2, 3), P6(1, 1), P7(−2, 0), P8(3,−2),
P9(5, 1). a) Grahamovim algoritmom odrediti konveksni omota£ skupa ta£aka P0, . . . , P9. b) Ako galerija ima oblik
dobijenog konveksnog omota£a, postaviti kamere u njegova temena tako da pokrivenost unutra²nosti bude optimalna. Koliko
je kamera potrebno? v) Da li postoji triangulacija konveksnog omota£a takva da sve unutra²nje ta£ke leºe unutar jednog
trougla? U slu£aju potvrdnog odgovora, odrediti tu triangulaciju.
2) (4+4+4) a) Izvesti formule rotacije oko proizvoljne ta£ke u ravni (napisati odgovaraju¢u matricu preslikavanja). b) Shta
sve moºe biti kompozicija dve rotacije u ravni? Detaljno obrazloºiti. v) Napisati primer dve rotacije u ravni (sa razli£itim
centrima) £ija je kompozicija translacija za nenula vektor.
3) (4 + 4 + 4) a) Odrediti centar i polupre£nik kruga κ : x2 + y2 − 6x + 4y + 12 = 0. b) Odrediti parametrizaciju kruga κ
duºinom luka. v) Odrediti presek prave p : x− y − 6 = 0 i kruga κ.
4) (10) Odrediti rastojanje izme�u mimoilaznih pravih p : x−6

3 = y−5
4 = z

0 i q : x+1
4 = y−4

−3 = z−15
−5 .

5) (4+2+4+4) Odrediti tabelu povezanosti oktaedra. Izra£unati mu Ojlerovu karakteristiku i rod. Dokazati da je oktaedar
orijentabilan. Skicirati oktaedar i njemu dualno Platonovo telo.

Geometrija (I-smer), februar 2022. godine

1) (4 + 4 + 4) a) De�nisati centar mase sistema tri ta£ke i dokazati da ne zavisi od izbora referentne ta£ke O. b) Neka se
centar mase tri objekta nalazi u ta£ki T (3, 4). Odrediti koordinate objekta A3 mase m3 = 8 kg ako preostala dva objekta
imaju koordinate i masu A1(1, 3), m1 = 2 kg i A2(3, 2), m2 = 5 kg. v) Odrediti nehomogene baricentri£ke koordinate ta£ke
T u odnosu na trougao A1A2A3.
2) (4 + 4 + 4) U ravni su date ta£ke P (2, 1) i Q(4, 5). Odrediti formule a�nog preslikavanja f koje slika ta£ku P u ta£ku Q
ako je f : a) translacija; b) re�eksija; v) rotacija oko koordinatnog po£etka. Ako ne postoji odgovaraju¢e preslikavanje f ,
obrazloºiti za²to ne postoji.
3) (8+4) Kubna Bezijerova kriva je zadata kontrolnim ta£kama P0(0, 0), P1(1, 1), P2(2, 1), P3(2, 0). a) Koriste¢i De-Kasteljau
algoritam, podeliti krivu na tri, prave¢i rez u ta£kama t0 = 1

2 i t1 = 3
4 . b) Nakon podele dozvoljena je promena �srednje�

krive. Odrediti uslove koje nove kontrolne ta£ke te krive moraju da zadovolje da bi £itava kriva i dalje ostala glatka.
4) (4+4+4) a) Odrediti prodor prave p : x

−1 = y−3
0 = z−1

1 kroz trougao ABC, ako je A(−4, 2, 0), B(−2, 4,−2), C(2, 4,−2).
b) Kako se ra£una ugao izme�u prave i ravni? Skicirati. v) Odrediti ugao koji prava p zaklapa sa ravni trougla ABC.
5) (3 + 5 + 4) De�nisati prostu poliedarsku povr². Navesti primer apstraktne poliedarske povr²i koja ima rub, napisati joj
tabelu povezanosti i skicirati je. De�nisati orijentabilnost poliedarske povr²i i ispitati da li je navedeni primer orijentabilan.



Geometrija (I-smer), jun 1 2022. godine

1) (6+4) Odrediti povr²inu i orijentaciju △ABC, A(2, 1), B(−1, 3), C(0, 2). Da li se ta£ke A i C nalaze sa iste strane prave
BS, gde je S centar upisanog kruga △ABC? (obrazloºiti)
2) (4 + 6 + 2) a) Napisati parametarsku jedna£inu prave p : x+ 2y − z = 0, x− y + 2z = 0. b) Odrediti formule rotacije za
ugao π

3 oko prave p. v) Shta je slika koordinatnog po£etka pri ovoj rotaciji?
3) (4 + 4 + 6) a) Skicirati elipsu i de�nisati njene osnovne elemente. b) Navesti i dokazati fokusnu osobinu elipse. v) Na
bilijarskom stolu oblika elipse £ije su ose a = 1m i b = 80cm lopta je udarena sa pozicije udaljene 30cm od centra elipse (u
pravcu duºe ose) pod uglom od 60◦. Da li ¢e lopta pro¢i kroz njoj centralno simetri£nu ta£ku u odnosu na centar? Ako ho¢e,
posle koliko odbijanja o ivicu stola? Odgovore detaljno obrazloºiti.
4) (4 + 6) Shta je i kako se odre�uje koordinatni sistem prilago�en datoj ravni π? Odrediti parametarsku jedna£inu kruga
polupre£nika r = 3, sa centrom u ta£ki A(2, 1, 0) koji pripada ravni π : x = 2 + 3t+ s, y = 1− 4t+ 2s, z = 2s, s, t ∈ R.
5) (5 + 4 + 5) a) De�nisati Platonovo telo i navesti nazive svih Platonovih tela. b) Za svako Platonovo telo navesti njemu
dualno telo. v) Odrediti odnos povr²ina kocke i njoj dualnog tela. Skicirati ih!

Geometrija (I-smer), jun 2 2022. godine

1) (4+8) a) Izvesti jedna£inu ravnoteºe klackalice i formulu za centar mase. b) Sportski ribolovac je harpunom ulovio veliku
belu ajkulu. Ajkula je neko vreme pruºala otpor, ali se onda umirila na udaljenosti 120m od broda. Ribolovac povla£i ajkulu
uºetom privezanim za harpun, pri £emu se brod (iz po£etnog stanja mirovanja) pomera 24m u pravcu ajkule. Kolika je masa
ajkule ako je masa broda 3t? Zanemariti otpor sredine.
2) (4+4+4) Dat je △ABC, A(2, 1), B(−1, 3), C(0, 2). a) Odrediti simetralu sα unutra²njeg ugla kod temena A. b) Odrediti
simetralu nBC stranice BC. v) Odrediti sliku ta£ke A pri kompoziciji re�eksije u odnosu na pravu sα i re�iksije u odnosu
na pravu nBC .
3) (6+ 6) a) Odrediti konveksni omota£ skupa ta£aka P0(1,−5), P1(−5, 1), P2(7, 7), P3 = (2,−2), P4 = (3, 1), P5 = (1,−4),
P6 = (4,−5), P7 = (−3,−1). b) Odrediti Bezijerovu krivu £ije su kontrolne ta£ke temena konveksnog omota£a iz dela a).
Kog stepena je ta kriva?
4) (4 + 4 + 4 + 2) U prostoru su date ta£ke C(1, 1, 0), A(−2, 2, 1), B(2, 1,−2) i ravan π : z = −2. a) Odrediti normalnu
projekciju duºi [AB] na ravan π. b) Odrediti centralnu projekciju sa centrom u ta£ki C duºi [AB] na ravan π. v) Odrediti
stereografsku projekciju duºi [AB] iz severnog pola sfere sa centrom u koordinatnom po£etku koja sadrºi ta£ku A na ravan
π. g) Koja duº je najkra¢a? Skicirati.
5) (4 + 4 + 2) a) Skicirati poliedarski model Mebijusove trake i napisati njene pljosni. b) Odrediti rub, broj komponenata
ruba i Ojlerovu karakteristiku. v) Da li Mebijusova traka ima rod? Ako ima, odrediti ga.

Geometrija (I-smer), septembar 1, 2022. godine

1) (4 + 8) Ispitati koplanarnost ta£aka A(1, 1, 0), B(−1, 3,−2), C(2,−3, 1) i D(0, 1, 1). Ako su koplanarne, ispitati da li
postoji ta£ka koja se nalazi unutar trougla £ija su temena preostale tri ta£ke. Ako nisu, odrediti zapreminu tetraedra ABCD
(izvesti formulu za ra£unanje zapremine).
2) (4+4+4) a) De�nisati prostu poligonsku liniju. Skicirati primer poligonske linije koja je prosta i koja nije. b) Formulisati
uslov da ta£ka pripada unutra²njosti poligona. Skicirati primere. v) Izvesti formulu za ra£unanje povr²ine prostog poligona.
3) (4 + 6 + 2) a) Odrediti prese£ne ta£ke A i B parabole y2 = 4x − 6 i prave −2x + y + 3 = 0. b) Odrediti parametarsku
jedna£inu dela parabole izme�u ta£aka A i B. v) Skicirati!
4) (7 + 3 + 2 + 2) Odrediti kompoziciju rotacije oko y-ose i re�eksije u odnosu na xz-ravan. Skicirati! Da li je dobijeno
preslikavanje izometrija? Da li je kretanje? (Odgovore detaljno obrazloºiti)
5) (10) Skicirati poliedarski model torusa, odrediti mu tabelu povezanosti, Ojlerovu karakteristiku i rod.

Geometrija (I-smer), septembar 2, 2022. godine

1) (8+4) Odrediti povr²inu i orijentaciju trougla ABC, A(0, 1), B(−1, 4), C(1, 1). Da li se ta£ke A i B nalaze sa iste strane
prave CS, gde je S centar upisanog kruga △ABC? (obrazloºiti)
2) (6+6+2) Korisnik je obeleºio pravougaonik (recimo sliku) sa naspramnim temenima P (360, 420) i Q(520, 520). Odrediti
formule a�ne transformacije koja taj pravougaonik rotira oko ta£ke P za ugao od 90◦, a zatim preslikava na ceo ekran
dimenzija 800× 600 bez distrozije, tj. homotetijom. Skicirati!
3) (8 + 4) Predstaviti deo kruga x = sin t, y = cos t, t ∈ [π, 3π

2 ] kao racionalnu Bezijeovu krivu. Skicirati.
4) (4 + 8) a) Navesti teoremu o pramenu ravni. b) Odrediti vrednost parametra λ tako da ravni α : 3x − y + z − 17 = 0,
β : x+ 2y − z − 8 = 0 i γ : 2x− 3y + 2z + λ = 0 pripadaju istom pramenu.
5) (5 + 5) Skicirati poliedarski model Mebijusove trake i odrediti mu tabelu povezanosti. Dokazati da je Mebijusova traka
neorijentabilna.


